



中国城市发展网 >> 城市发展 >> 城市建设 >> 内容阅读

日新月异谱新篇——都匀市城市建设发展走笔

作者：张仁东 来源：都匀市新闻中心 添加日期：09年10月21日

“短短几十年，想不到都匀市的城市建设变化是如此之快！”走在宽敞整洁的繁华路段，退休前一直供职于建设部门的肖大爷不住地发出了由衷的感叹，他满怀深情地说，都匀市的进步是让人感到特别的欣慰。

都匀，这座1958年开始成立设市的小城，以布依族、汉族、苗族、水族为主体，从她的成立到今天，已经走过了整整51个春秋。期间，在历届党政干部和各族人民群众的努力拼搏下，沐浴着改革开放的春风，乘着党的富民政策，都匀市坚持走可持续发展之路，用科学发展观统领全局经济发展，按照“环境立市、生态强市、工业富市、城建兴市、文化亮市、旅游热市”的发展战略，都匀市正以人十之我百之的向上精神奋力拼搏。在城市发展方向定位中，提出把都匀建设成为休闲度假胜地、贵州南部中心城市、大西南出海通道上的明珠城市。重点突出区位优势，实施“南北拉动、东西扩张”城市发展战略，形成老城区+新城区的城市发展布局。并为此做了大量工作，通过进一步加大城镇建设力度，加强基础设施建设，配套完善城镇功能，使城市面貌有了很大改善，在城建兴市上妙手描绘一幅壮阔的城市蓝图。

其实，城市的变化还得从头说起。1998年，都匀市启动“资本置换”运作模式，从出让城中破旧的主干道——剑江中路两侧的商品房用地开始，拉开了依靠市场运作搞城建的序幕。随着“资本置换”运作日臻成熟，都匀实现了从一条路到一座城的飞跃。在政府不投入或少投入的条件下，旧城拆迁35万平方米，城市商品房开发面积达110多万平方米，相当于1998年以前23年的总和。调动了各种形态的社会资本几十亿元，拉动消费约10亿元，政府获取各种形态资本近5亿元。政府花了很少的钱就建起了文峰园、人民广场等公共休闲场所。

资料显示：都匀市城市建成区面积由建市时的4平方公里，城区人口5万人逐步发展，1990年时扩大至7平方公里，12.5万人，2000年时扩大至13平方公里，17万人，2007年扩大至23平方公里，24万人。城市道路由建市时的11条主要街道总里程7公里逐步发展到目前的三纵九横五出口六连线的城市道路网，市政道路总里程近80公里，城区95%以上的市政道路均得到改造。

与此同时，都匀市决策层采取多元化措施加大对城市公共基础设施及城市绿化的建设，“1958年建市时，都匀市城市公共基础设施很少，仅一两条街道局部安有路灯。”有关部门人士说，远的不说，单是从2007年至今，为积极配合城市道路改造工程，都匀市政府又先后投资800万元安装城市道路路灯779套，此举不但给市民出行提供便利，而且更为重要的是，提升了城市的品位。

据介绍，都匀市1960年后开始建供水工程，到1966年时日供水4000吨，1990年已有日供水2万吨的能力，目前已有九龙湖水厂和老乐坪水厂，日供水能力10万吨，城市道路路灯架设已达到98%以上，水冲式公厕30多座，垃圾收集点和转运站基本满足城市需要，新建的河水处理厂和大河垃圾填埋场已投入使用，城区剑江两岸排污渠和防洪堤大部份已建成，公园由建市时的一座西山公园发展到目前的西山公园、东山公园、青云湖森林公园、文峰园等数座公园。目前城市供气也由九十年代初期的瓶装供气向管道供气发展。公交客运从无到有正迅速发展。

在住房建设方面，建市时，全市住房多数为宿舍，少量建住宅，没有严格的户型标准。住宅内

推荐专题



和谐发展城市巡



成都中国内陆投



世博会—城市最佳



和谐发展城市巡

城市案例

- 云南石屏县城市策划案例分析
- 中国衡山城市策划案例分析
- 设“城市最佳实践区”匠心独具
- 娄底市城市营销企划案
- 营销思维指导下的城市形象定位——
- 泰山大汉文化城策划案例分析
- 解析滨水城市水文化形象的构造与
- 长江三角洲地区城市体系案例分析

城市图说



流光溢彩的上海



汶川·重生



广州实名制火车



北京街头的幸福



上海世博会倒计



新疆零下40摄氏

城事声音

- 资阳应该如何经营和营销城市？

部设施简易，集中供水，集中供电，无贮藏设施、无阳台，八十年代中期，开始建设单元型住房，从1990年至2000年全面实现住房单元化，有独立的供水、供电设施，卫生间、厨房也单设，实现了住房条件的一次变革，2000年以后，商品房大量出现，住房向小康水平迈进。2000年以来商品房建设面积达280多万平方米，人均住房面积由建市初期人均不足8平方米增加到人均23平方米。目前都匀市正积极发展廉租房和经济适用房，解决低收入人群住宅困难问题。

作为文化名城，都匀市十分注重城市建设整体性，城区道路网布局合理，分区明确，市区以龙山大道和剑江道路为主干道，两旁楼房鳞次栉比。近5年来，改造建设通乡、村公路600多公里，数个乡镇汽车站，总投资高达6000多万元，全市四通八达的公里网已基本形成。与此同时，投资近亿元对剑江河进行综合治理，对城市管网工程进行改造，全市的基础设施建设得到进一步夯实，城市功能得到进一步完善，城市整体形象得到进一步提升，初步具备了可持续发展的必要条件和基础。通信、金融、医疗、教育等城市服务体系日益完善。

“城市是经济发展的载体，是参与区域竞争的‘弓’，它所聚集的生产要素和形成的发展环境是‘弦’，工业和企业是‘箭’，弓不硬，弦不紧，箭无力，则射不远。只有城市的辐射能力增强了，竞争力提高了，城市建设才能推动和促进经济快速发展。”市长胡晓剑曾撰文指出，建设城市，就是为了聚集产业，吸纳人口，在区域竞争中创造一个有利条件，争取一个有利地位。当前，都匀的宏观经济环境发生了显著变化，不断增长的经济总量和急剧扩张的产业规模，对城市承载经济快速发展的能力提出了新的更高要求。在谋求城市可持续发展过程中，要自加压力，整合内力，借助外力，加快干线公路、旅游公路、城市环线、城市快速通道、通乡通村公路建设，不断拓展和延伸城市主干道，加快旧城改造，加强水利、电力、通信以及管道天然气和电能为主的能源建设，加快旅游景区景点建设，抓实城市供水管网、污水处理等项目，不断完善城市的功能，提升城市品位，增强城市经济发展的承载能力、吸引力，力求在更大范围、更宽领域、更高层次上集聚人流、物流、资金流、信息流，以更加开放的姿态走向全国、走向世界。

目前，都匀市正按照州委主要领导提出的“在城市建设中，要树立‘建一个建筑物就是一件艺术品，建一个街区就是一幅画卷’的理念”加快对城市建设力度，我们有理由相信，在不久的将来，都匀市在城市建设上将结出累累硕果。

录入：胡雁霞 责编：钟欣

免责声明： 本文系转载相关媒体，仅代表作者个人观点，与中国城市发展网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实，文章仅供参考。本站对其真实性、完整性、及时性不作任何保证或承诺。

- 一个城市的温暖
- 百姓肚子，何时才能重于城市面子？
- 大城市小城市 人生何处起航
- 大雪来临找准城市管理者的位置
- 城市能否让拆迁更美好
- 外墙太脏 谁来维护城市“面孔”？
- 谁来给深圳农民工“作证”？

相关内容

- 乔春洋：激励方法
- 乔春洋：激励理论
- 乔春洋：激励的概念
- 乔春洋：品牌情感
- 乔春洋：品牌科学

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于我们](#) | [申请友情链接](#) | [版权与免责声明](#)

联系电话：010-64462852 传真：010-64462856 邮箱：ccyb1102@163.com

版权所有·中国城市发展研究会 京ICP备05086808号

Copyright?2006-2009 All Rights Reserved